

Anuncios, reclamos y comunicados, según tarifa. Esquelas de funeral á precios equitativos. Talleres: Plaza de Aguirre, 2.-Soria No se devuelven los originales aunque no se publiquen Teléfono. núm. 62.

El Porvenir Castellano

Subscripción.-Año. Provincias ó fuera de ella 6'50 CAPITAL..... 6'50 Semestre..... 3'50 Extranjero, un año.. 13'00 NÚMERO SUELTO.. 0'10 Atrasado 0'15

Periódico independiente.

Se publica los Lunes y Jueves.

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

Director: Marcelo Reglero.

SORIA: 7 de Enero de 1924.

Toda la correspondencia al Director. Apartado número 16.

FRANQUEO CONCERTADO

Peligros á evitar y enseñanzas á recoger.

y V

Es de mayor importancia anotar el hecho de que actualmente se vayan formando en Rusia muchas instituciones para conceder un crédito á los agricultores. A la vez, las cooperativas rurales (que han salvado en medio de la revolución el principio de la participación voluntaria) son una organización verdaderamente activa, ya que tanto las de adquisición de artículos y objetos para los socios, como las de venta de los productos agrícolas, representan á fin de 1922 unas 25.000 sociedades, sin contar las que pueden no hallarse adheridas á la Unión panrusa de cooperativas agrícolas. Esta Unión cuenta con 3 millones de campesinos cultivadores adheridos. Tampoco se incluye á las cooperativas de Uzkania que han formado una organización separada. Aquella Unión, que el ruso Selkosojus, ha recabado el derecho de enviar sus propios representantes al extranjero sin más que sus operaciones sean aprobadas y conocidas por el Comisariado de Comercio exterior. Aspira á vender toda clase de productos agrícolas, especialmente las primeras materias textiles, adquiriendo á la vez la maquinaria y los instrumentos de trabajos agrarios. Su labor crecerá rápidamente si los Gobiernos extranjeros la conceden confianza y la facilitan créditos.

Y así se introducirá un elemento reconstructor dentro del trabajo emprendido. Pero á juicio de esas mismas personas, la ayuda de los demás países es necesaria, y así, cuando la opinión extranjera confíe en las clases rurales de Rusia y abra crédito á sus representantes para todas las compras que hayan de realizar, y cuando el Gobierno de los Soviets pueda simplificar la burocrática organización que todavía separa á la Rusia agrícola de los capitales extranjeros, será cuando una provechosa cooperación de ambos lados vendrá á ser posible y fecunda. Sin esa ayuda extranjera la reposición de la grave enfermedad de la Agricultura será larga y envolverá enormes sacrificios; y por eso, en conclusión, cabe decir que atalayando el problema desde altura conveniente para dominarlo con relación á la economía rusa, se ve cuán grande es la necesidad que se siente de la ayuda extranjera y á la vez se patentiza que si esa normal separación á que antes se alude se restaura y esblece, el campesino ruso no necesitará de mucho tiempo para devolver el capital extranjero que se le anticipa, ni tampoco transcurrirán grandes períodos sin establecer una distribución regular por canales de intercambio, propia y adecuadamente organizada.

Pero á pesar de todo lo dicho, y de los síntomas de reconstitución que se observan, la posición general de agricultura en Rusia es todavía muy mala, en especial en los distritos que han sufrido el hambre y que han perdido todo el coraje y toda energía. Y no basta ya que se les ayude ni con elementos ni con socoros, sino que hay que ponerlas en condiciones de que laboren por su reconstrucción económica. Ya se proclama por el Comisario del pueblo afecto á la agricultura, en conversación sostenida con el Doctor Nansen, que los campesinos deben ser asistidos con anticipos mejor que con regalos ó donativos. Este es el único camino normal desde el punto de vista económico,

De suerte que en Rusia, como en todas partes, no caben milagros sociales ni políticos. Es el trabajo, el crédito, la confianza, el espíritu de iniciativa individual, el sentimiento de cooperación social y la perseverancia en la acción honrada de la vida familiar, lo que ha de salvar al hombre. Este se empeña, en su arrogancia, en protestar de tiendo en tiempo en tiempo, queriendo guiarse por odios, ó enriquecerse á costa de envidias y de rencores. Pero la ley divina es inflexible, á saber: Sólo sometida al deber y guiada por el amor, hallará la Humanidad la redención que en su locura quiere alcanzar á veces, por otros medios tan irreflexivos como contraproducente.

El Vizconde de Eza.

El problema de las regiones.

IV

Demarcación de la primera sección: litoral catalán, Pirineos orientales, línea mencionada, al E. del valle del Ebro, que sigue después por la divisoria del Matarraña y Algás, hasta Tosal del Rey, Maleta del Cid, y curso final del Cenja, contorno que coincide sensiblemente con el de las provincias de Gerona, Barcelona y Tarragona.

Segunda sección: divisoria de aguas que van por un lado al Guadalope y Matarraña y por el otro directamente al Mediterráneo; alturas del Maestrazgo hasta la Sierra de Gúdar, para seguir entre este y Peña Golosa, contando el Mijares por la línea limítrofe de Castellón, fuentes de Palancia y línea hacia la sierra de Aledía; por las Cabrillas y Sierra Martes, hasta la confluencia del Gabriel y Júcar, Ayora, el Mugrón, Chinchilla, Peñas de S. Pedro, Sierra de Alcáraz y divisorias entre el Segura y el Guadalquivir y entre el Sangonera y el Almanzora. Aproximadamente esta sección, comprende las provincias de Castellón, gran parte de Valencia, Alicante, porción meridional de Albacete, la provincia de Murcia y pequeños rinceones septentrionales de Granada y Almería.

Tercera sección: Sierra de las Estancias, Lúcar y Baza, Mojón de Cuatro puntas, Sierra Nevada, Sierras de Harana y Parapanda, cruce el Genil por Loja (incluye aquí la vega de Granada que vierte aguas al Genil y no al Mediterráneo) Sierras de Yeguas, San Cristóbal, Libas, Gallina, Gitana y Luna.

Como puede observarse, estamos frente á un intento más reposado de capturar las grandes regiones naturales españolas, intento que podrá no ser definitivo, pero que es ya más detallado y concienzudo, no dejándose llevar sistemáticamente por un exclusivo criterio orográfico, climático, etc. sino aplicando aquellos que correspondan en cada caso determinado como predominantes en una persecución de fisonomías ó personalidades geográficas.

Pedro Chico.

NUESTRA INICIATIVA DE REYES

Reparto de juguetes, ropas, y alimentos.

“El Porvenir Castellano” socorre á 230 familias y entrega juguetes á 500 niños.

Nuestra obra.

Modestamente, poco decididos á realizar nuestro elevado empeño, hemos trabajado durante dos meses para que los niños pobres de Soria tuvieran juguetes en el día de Reyes y sintieran en sus tiernos corazones que otros corazones les daban calor de cariño y dulzura de amor en este día de tanta ilusión para ellos.

Estábamos convencidos de que no nos faltaría el apoyo generoso de cuantos pudieran ayudarnos, aún haciendo un pequeño sacrificio; sabíamos que en esta noble empresa no estaríamos solos. Así ha sido, y gracias á nuestra iniciativa y al esfuerzo de los demás, Soria puede enorgullecerse de haber realizado una de las más bellas obras de amor, de caridad y de paz social.

En nuestra empresa no nos ha guiado más que un sentimiento; el amor á nuestros hermanos más humildes, y necesitados; el amor á los niños más pobres, á los que amamos como á nuestros hijos; el amor á los desheredados, á los que en fiestas como las de Reyes, queremos hacerles ver que no están abandonados en su pobreza, que no están olvidados en su dolor, sino que sus hermanos—hombres buenos—les abren el corazón y llegan hasta ellos para llevarles un poco de alegría y de calor de humanidad.

Esta ha sido nuestra obra: Una obra de amor.

En correspondencia, hermanos pobres, niños y niñas que habéis recibido la expresión de nuestro cariño, os pedimos una cosa; solo una cosa que no podéis negarnos: Cariño, amor; el mismo amor y el mismo cariño que tenemos nosotros para vosotros.

Que la falta de este amor es la causa de vuestros males y de todos los males que aquejan á la Humanidad.

Antes de la fiesta.

El reparto de ropas, alimentos y juguetes estaba anunciado para el sábado último á las 5 de la tarde en el Teatro Principal.

Mucho antes de las cinco la plaza de la Constitución presentaba un aspecto conmovedor. Centenares de madres, en torno á las cuales correteaban sus hijos, esperaban con la natural impaciencia se abrieran las puertas del teatro que guardaba un pequeño tesoro para sus amados niños.

Cuando se dió la entrada, y la numerosa turba infantil fué tomando posiciones, los aplausos, las risas, los ayes de admiración se repetían sin cesar.

¡Cuántas ilusiones, cuántos entusiasmos, cuántos elogios despertaron en los niños aquellos montones de juguetes que unos hombres buenos, en nombre de los Reyes, les iban á entregar!

—Yo quiero un tambor, madre, decía uno.—Yo, decía otro, una arquitectura; y una niña chiquitita repetía.—Made, made, yo quiero una moña de la Cuz goja. Y entre las peticiones de los niños se oía el agradecimiento de aquellas madres humildes, á muchas de las cuales sorprendimos los ojos llenos de lágrimas...

El aspecto del teatro era maravilloso, imponderable:

Ante las candelillas una fila de muñecas atraía las miradas de todos; después se veían grandes montañas de pan, de arroz y de bacalao; en los bastidores muchas y encantadoras muñecas y al fondo dos grandes mesas en las que artísticamente colocado se veían juguetes de todas las clases y ropas de niño y niña, cuyo detalle puede verse en las facturas que publicamos después.

En palcos y plateas se veían distinguidas familias sorianas y representantes de la prensa; el resto del Coliseo estaba completamente lleno de niños y mujeres.

Empieza el acto.

En el escenario tomaron asiento el dignísimo gobernador civil señor Perelló; el celosísimo alcalde de Soria señor Sanz Vila y los que hacemos EL PORVENIR, Reglero, Soria, Chico, Artigas y Sanz.

El Sr. Gobernador.

El señor Gobernador civil, que presidió la fiesta, se levantó, en primer término dedicando un cumplido elogio á EL PORVENIR por su humanitaria iniciativa y prometió que si el año que viene se encuentra entre nosotros, la fiesta ha de tener mayor extensión.

Marcelo Reglero.

Nuestro querido Director dedica un saludo cariñoso á las autoridades, á la prensa local y á las distinguidas familias que han acudido á la hermosa fiesta que se celebra. Elocuentemente manifiesta los nobles propósitos de EL PORVENIR y el vehemente deseo de celebrar cada año dos fiestas en beneficio de los niños pobres: Una en Reyes, otra en el verano, la cual se halla aún en estudio.

A continuación lee la siguiente lista de donantes:

	Pesetas
PORVENIR CASTELLANO ..	25'00
Niños Josefina y Arsenio Sanz de Velasco	5'00
Virgilito Soria Pérez	5'00
José María Palacio	5'00
Niños Joaquín, Francisca y Luis Calonge Iglesias ..	5'00
Niños del Campo Sentís	10'00
Niño José Pedro Ropero Iglesias	5'00
Niño Cipriano Cacho Caravantes	2'00
Niño Pepito Caravantes	2'00
Excmo. Sr. Vizconde de Eza.	250'00
Merceditas Chico y Gárate ..	5'00
Srta. Felisa Ropero Calonge.	10'00
Sr. Gobernador Civil	25'00
Excmo. Ayuntamiento	50'00
D. Pedro Llorente	10'00

Dos anónimos	2'00
D. Juan Aragón Martínez	25'00
Araceli y Adolfo Pérez Sancho	2'00
Carmen Manrique Ramón	1'00
Un anónimo	1'00
Excmo. Sr. Marqués del Llano de San Xavier	50'00
Angelines Longares	1'00
Un señor	2'00
D. Alfredo Gómez Robledo ..	10'00
María Esther Longares	1'00
Los cinco niños de D. Honorio Vázquez	5'00
Banco de Aragón	25'00
Junta de Damas de la Cruz Roja	50'00
Círculo Mercantil	10'00
D. José María Sanz	10'00
Los niños de D. Pelayo Artigas	15'00
Niños de D. Mariano Javierre ..	5'00
D. Faustino Archilla	50'00
D. Adolfo Rodríguez de Cela ..	25'00
D. Pedro de San Martín	10'00
D. Felipe las Heras	5'00
Concha y Teresa Posada	10'00
Srta. María Jesus Sanz Allen de	2'00
Una señora	2'00
Luisito y Conchita Peña	25'00
Carmencita Araiz	2'00
D. Román Herrero	10'00
«Noticiero de Soria»	2'50
D. Martín Jodra	10'00
D. José Tudela	2'50
Mercedes y Luisa Chico	10'00
Un periodista	2'00
D. Lorenzo de Velasco	5'00
D. Maximino García	2'00
D. Mariano Iñiguez	5'00
D. José Vicén Vila	2'00
Los seis niños de D. Manuel Esponera	30'00
Niño de D. Luis Llorente	2'00
TOTAL	845'00

Casa de Ceras y cafés Viuda de Francisco Romero de Benavides de Orbigo (León) 50 paquetes de Moka de 50 gramos paquete. El industrial soriano D. Manuel Pérez, un recibo de 5 pesetas para la lotería de Navidad, que no tocó. Sucesor de Llorente, una caja de galletas.

Casa Santiago las Heras, un lote de juguetes.
 Casa Beltrán, una caja de galletas.
 Casa de D. José Roper, un lote de juguetes.
 Casa Evaristo Redondo un lote de juguetes.
 Doña Octaviana Uzuriaga varios juguetes.

Termina dedicando un caluroso elogio á los comerciantes de Soria señores Redondo, las Heras, Roper, Baraza, Beltrán y Llorente que tan generosa y desinteresadamente han contribuido al éxito de la fiesta haciendo importantes bonificaciones y regalos en beneficio de los niños pobres de Soria.

Termina diciendo á los niños que sean buenos y que se hagan dignos de recibir en años sucesivos los juguetes que se les van á entregar este año. Muchos aplausos.

José María Sanz lee unas cuartillas del ex-Director de "El Porvenir" Sr. Palacio.

El Sr. Sanz, antes de dar lectura á las cuartillas de nuestro querido ex-director é iniciador de tan hermosísima fiesta, Sr. Palacio, pronunció unas hreves y sentidas frases alusivas á la fiesta que se celebra aconsejando á los niños sean buenos para que se capten el cariño y la estimación de todos.

He aquí las cuartillas del Sr. Palacio.

Yo no he podido contribuir, niños sorianos, hermanos de mis hijos, con la cantidad metálica que hubiera deseado para el mayor esplendor de esta fiesta simpática, educadora, emocional y profundamente humana. Os envío, en cambio, unas cuantas flores, las mejores de mi espíritu, un poco atormentado por la suerte que el Mundo actual, lleno de cálculos y de practicismo y falto de verdadero interés humano, reserva á todos los niños de la Tierra. Hace tres años perecían de hambre muchos niños rusos; después, muchos niños austriacos; ahora, muchos niños alemanes. Sobre las frentes inocentes y los corazones candorosos de tantos infante, se fraguan los crímenes de todos los hombres. Es algo muy horrible. No se piensa bien en toda la trascendencia cruel y amarga de este hecho que ha de engendrar necesariamente en muchas almas en formación una visión de terror y de odio. Y no ha nacido el nuevo Dante Aligieri que describe toda la fuerza patética de esta gran tragedia humana que malogra en flor los más altos sentimientos de bondad y de justicia; pero ella va á quedar como el estigma más vergonzoso de aquella guerra apocalíptica que trastornó todos los valores sociales, que amenaza las más firmes columnas de la civilización y ha embotado todas las fibras de la sensibilidad.

Realizan una grande obra, obra de cordialidad, de amor y de fé, los hombres que se acercan al desvalido para proporcionarle una hora de consuelo en las adversidades que todos hemos creado por torpeza, por ambición ó por egoísmo. Y eso es lo que hace EL PORVENIR CASTELLANO, y tal es la significación de esta labor prolija y generosa que realizan mis buenos camaradas del periódico soriano, con el asentimiento de todos y la colaboración de las almas generosas.

Los juguetes, ó las otras cosas, que os sean distribuidas, debeis estimarlos, niños amados, como prueba de amor y como prenda singular. Y sabed que el amor y la estimación mútua, grandes preceptos cristianos, constituyen la norma más seria y más recta de la vida en común. El Mundo actual sufre una gran crisis de amor, de profundo amor, que se traduce en calor de Humanidad. La maldad y el egoísmo de muchos, cubren de tenebrosidades, como en una noche glacial, las más amables y atraentes perspectivas de la vida.

Vosotros no sois pobres. La gran riqueza reside en el corazón y en el cerebro, que vosotros podeis cultivar con el esfuerzo inicial de vuestra niñez, que será pronto el incommensurable tesoro de vuestra juventud.

Perteneceis, en el órden económico, á una categoría social establecida por quienes han hecho entre los hombres diferenciaciones absurdas que vosotros no podeis conocer. Ojalá pudiérais ignorarlas siempre.

Cuando vuestra razón empiece á columbrar la constitución de un estado social al que habréis de pertenecer, es probable que experimentaréis las más tremendas desilusiones. Yo os recomiendo que no sintáis, en ningún momento de vuestra vida, que ha de ser de lucha, por condición esencial, ni desaliento, ni rencor. El odio es inhumano y disolvente. Solo el amor es divino y constructor.

Sabed que hay muchos hombres todavía, esta fiesta os dá prueba de ello, que se preocupan hondamente de hacer la vida de todos más justa, más humana y más espiritual. Esta ha sido también, antes de ahora, la obsesión de todos los pensadores y de todos los educadores. El peso bruto de las cosas materiales, organizadas en sentido materialista, puede más todavía que todos los esfuerzos espirituales. Pero esto es fruto de una equivocación primaria que parte del ambiente y actúa fatalmente en el individuo.

Y tiene un remedio séguro, que está en vosotros, niños queridos. Muchos de vuestros padres no estarán preparados para una labor cultural y educativa. No pueden estarlo. Pero no se equivocarán nunca en lo que podemos llamar escuela de los sentimientos. Vuestro padres quieren todos, absolutamente todos, que seáis buenos, honrados, dignos y trabajadores. Así llegaréis á excelentes ciudadanos que es lo que reclama toda sociedad civilizada. Para conseguir este fin, tenéis que ir diariamente á la escuela, seguir las enseñanzas y consejos de vuestros maestros, y de cuantos se acerquen á vosotros con bondad, como en esta fiesta. Ella debe ser definitivamente una institución soriana. Para darle mayor eficacia, yo le pediría la condición de que todo niño ó niña de más de siete años que no supiera leer y escribir, no pudiera figurar en sus anales.

Decía hace pocos días en esta ciudad D. Miguel Unamuno, que estamos muy necesitados del sagrado seso. Y nosotros creemos que también del cultivo y desarrollo de todo sentimiento noble y elevado. De una relación estrecha entre el cerebro y el corazón, tiene que surgir una vida digna. Para llegar á ella, niños amados, son caminos rectos y seguros el esfuerzo y la instrucción. Esta, y bastan te más, os la proporcionará la escuela, de ella nacerá la buena orientación en el esfuerzo, y en el esfuerzo se educará vuestra voluntad, que será siempre el gran motor de la vida.

Niños amados: á trabajar; á amar á todos y á estudiar. De esta manera recibiréis de Dios todas las bendiciones y podreis cumplir la gran misión de engrandecer y ennoblecer la Patria.

Guardad siempre grato recuerdo de esta fiesta. La gran ilusión que lleva á vuestro espíritu inocente una muñeca, ó un soldadito de juguete, en este día de todas las ilusiones infantiles, ha de ser como un talismán encantador que os haga sentir y recordar siempre una hora de emoción bienhechora. Vuestras madres, que también la experimentan, más hondamente aún que vosotros, la han santificado con sus lágrimas que son un verdadero poema.

José María Palacio.
 Valladolid 1.º de Enero de 1924.
 Muchos aplausos.

El Sr. Alcalde.
 El Sr. Sanz Vila pronunció unas breves palabras, pero muy hermosas y elocuentes.

Su pequeño discurso consistió en dar un consejo á las madres y un consejo á los hijos.

A las madres les hizo ver la necesidad de ver en la fiesta que se celebraba, no la materialidad del regalo, sino el espíritu de la fiesta, el noble y generoso espíritu que ha guiado á cuantos han contribuido á su celebración; siendo preciso que eduquen á sus hijos en es-

tos sentimientos y en el amor al estudio y al trabajo para que mañana sean buenos ciudadanos.

A los niños les dijo que no solamente deben fijarse en los juguetes sino en los hombres buenos que se los dan para que les amen, les respeten y aprendan á ser como ellos. (Ovación).

El reparto.

A continuación el señor Perelló anunció que podían pasar las madres que ocupan los primeros números de la lista.

El reparto duró cerca de tres horas y se efectuó con gran orden y equidad.

Esta labor fué realizada, con verdadero entusiasmo por los redactores de EL PORVENIR á los que ayudó con gran complacencia el Gobernador Civil Sr. Perelló, quien permaneció, incansable, con nosotros hasta el final.

Como ya hemos dicho, en otro lugar, el reparto alcanzó á 230 madres y á 500 niños siendo indescriptible la alegría de los pequeños y la satisfacción de sus madres.

Durante la fiesta, la orquesta del Teatro Principal, ejecutó numerosas piezas que fueron muy aplaudidas, contribuyendo con todo el personal del teatro, espontánea y gratuitamente, al mayor esplendor de la fiesta.

He aquí la relación de lo repartido:

De la casa Roper (D. José).
 7 cocinas lata,
 2 cabás,
 12 cajas almohadillas,
 5 huchas madera
 24 muñecas,
 18 rompe-cabezas,
 12 pistolas browing,
 10 pistolas automáticas,
 10 juegos sociedad,
 Total pesetas 135.75

De la casa Evaristo Redondo.
 6 escopetas,
 10 rompe-cabezas,
 4 cajas soldados,
 12 automóviles,
 6 juegos varios.
 12 tambores,
 24 nubes blancas,
 12 pelerinas color,
 Total 116,10, descuento de la casa, 10 0/0 pesetas 11,60.
 Regalo 2 pelerinas blancas.
 Total general, pesetas 104.50

De la casa Pérez Baraza.
 11 juegos lotería,
 31 juegos vistas,
 8 juegos carpintería,
 28 muñecas,
 6 muñecas bebés,
 16 muñecas-Cruz Roja,
 Total 197,00, descuento de la casa, 15 0/0, pesetas 29,55, total pesetas, 167,45.
 Para los niños 17,45.
 Total general, pesetas 150,00

De la casa Hijos de Santiago las Heras.
 9 muñecas bifeuit,
 13 peponas,
 9 estuches neceser,
 20 saltadores,
 6 cubos,
 6 baterías cocina,
 6 cabás lata,
 6 panderetas,
 8 bufandas pirineo,
 25 bufandas sedalina,
 30 gorros niño,
 19 camisas,
 Total pesetas 198,90

Casa Beltrán.
 230 paquetes arroz
 Total pesetas 50

Casa Llorente.
 230 paquetes bacalao
 Total pesetas 90

Casa Viuda de Cuartero.
 230 kilos de pan
 Total pesetas 108

También nos acordamos de los Hospicianos.

Una vez terminada la repartición, como todo fué calculado con exceso, nos encontramos con un importante sobrante de ropas y juguetes los cuales enviamos al Hospicio aquella misma noche para que fueran repartidos entre los asilados.

También resultaron sobrantes ocho ó diez lotes que no fueron recogidos por los interesados, los cuales fueron entregados al Alcalde de barrio Sr. Guzmán para que los repartiera entre los vecinos más necesitados del barrio del Salvador.

Resumen de Cuentas.

Importa lo recaudado la cantidad de 845 pesetas.
 Idem lo gastado:
 En Casa de Redondo, 104,50 pesetas.
 En Casa de las Heras, 198,90 pesetas.
 En Casa de Roper, 135,75 pesetas.
 En Casa de Baraza, 150 pesetas.
 En Casa de Cuartero, 108 pesetas.
 En Casa de Beltrán, 50 pesetas.
 En casa de Sucesor de Llorente, 90 pesetas.
 Total general 838,15 pesetas.

Queda un sobrante en metálico de siete pesetas con ochenta y cinco céntimos las cuales hemos enviado á la Cocina Económica de nuestra Capital.

La Administración de EL PORVENIR CASTELLANO tiene las correspondientes facturas á la disposición de cuantas personas deseen examinar estas cuentas.

Muchas gracias.

No terminaremos esta reseña sin dar, una vez más, las más rendidas gracias á cuantas personas nos han enviado donativos, y de un modo especial á los dignísimos Sres. Gobernador y Alcalde de Soria y á los humanitarios comerciantes Sres. Redondo, Las Heras, Roper, Baraza, Beltrán y Llorente que tan generosa y espléndidamente han contribuido al gran éxito de nuestra iniciativa.

En nombre de los niños y de las madres pobres de Soria, gracias, muchas gracias á todos y que Dios les premie la generosidad de su corazón.

Final

Para terminar diremos que nuestra satisfacción por el éxito alcanzado es inmensa; que nos perdonen aquellos á quienes hemos molestado; que si alguien no ha quedado satisfecho de lo que se le entregó no nos culpe, pues nuestra intención ha sido bien elevada y que el año que viene podamos celebrar esta fiesta con más medios, con más esplendor; con la esplendor que corresponde á la noble é hidalga generosidad de los corazones sorianos.

S.

Hijos de Santiago las Heras
 Gran surtido en camas de hierro y batería de cocina.
 CANALEJAS, 59.—SORIA
 Sucursal en Almazán.

AGENCIA DE NEGOCIOS DE NICOLAS HERNANDEZ
 Facilita toda clase de datos que se le interesen.
 Aduan Vieja, núm. 2.—Soria.

Curiosidades.

Testamento original

Entré los testamentos raros que se han presentado á los Tribunales en estos últimos tiempos, se cuenta el de Georges Hauser, quien dictó su testamento en un cilindro de fonógrafo Edison.

Hauser invitó hace tiempo á algunos de sus amigos á que fueran á su casa, y en su presencia dictó su testamento ante un fonógrafo, en cuyo cilindro quedó impresa su última voluntad.

Una vez hecho esto, levantó un acta que hizo firmar á todos, en la cual constaba que su última voluntad era la que habia dictado en el fonógrafo y colocó el cilindro en una caja adecuada, que selló en presencia de todos.

Algunos de sus herederos, después de su muerte, han tratado de anular su testamento, por que la ley de este país exige que esos actos se hagan por escrito; pero los Tribunales han fallado que el testamento es válido, por que existe un documento escrito, firmado por Hauser que le da validez.

El hombre más feo del mundo

Jacob Steidman, individuo que vive en las montañas, cerca de Pittsburg, se vió la cara en un espejo y se desmayó.

Steidman habia notado que ninguna de las mujeres á quienes habia hecho la corte correspondía á su amor, y que los chiquillos huían de él al verle. Esto le hizo convertirse en un misántropo, viviendo en su granja y comunicándose con sus vecinos lo menos posible.

Hace un año creyó haber encontrado una mujer que le correspondiera, pues una vecina se mostró menos esquiva con él que las demás mujeres á quienes se habia dirigido, hasta que un día, negándose á corresponderle, le preguntó la vecina si no se habia mirado nunca en el espejo.

Intrigado por aquella respuesta, se dirigió á una taberna que habia en aquellos alrededores, y pidió al dueño que le prestara un espejo.

Al ver su cara se espantó de tal modo, que perdió el conocimiento.

Según dicen las personas que le han visto, Steidman es de una fealdad aterradora.

Pida hoy mismo ejemplares de muestra de

La Hormiga de Oro

(Ilustración Católica)

y después de hojearlos páselos á aquel amigo de usted que está preocupado porque no sabe como complacer á sus hijos que quieren enterarse de la actualidad gráfica, pero no por revistas maculadas, y de procedencia sospechosa, sino por ilustraciones que pueden ser leídas y miradas sin sonrojo.

Esta Ilustración Católica publica en sus números semanales de 36 ó más páginas texto inédito, selecto y ameno y nutridísima información gráfica, frecuentemente obsequia á sus favorecedores con números extraordinarios y hermosísimas tricromías propias para encuadrar.

Dedicar páginas especiales á los niños y á las damas y tiene establecidas secciones fijas de suma utilidad para sus lectores. Publica una novela en folletín y las obras completas del eminente costumbrista F. de P. Capella en folletín encuadernable, en el que saldrá en breve la obra maestra; hace años agotada, EL TIO LUCAS.

Precios de suscripción.

(Pago anticipado)

España, año 25 pesetas, semestre 13 y trimestre 7.—Extranjero, año 35 pts. América 30 pesetas.

Administración: Apartado, 26, Barcelona.

Noticias generales.

Escuela Normal de Maestros.

Se han recibido en esta Escuela Normal los títulos de Maestros de 1.ª enseñanza correspondientes á D. Victorino Aranda Marín, D. Luis Poveda, D. Severino Andrés y D. Leoncio Hernández. Estos títulos podrán ser recogidos por los interesados en las oficinas de la Escuela y previos los requisitos reglamentarios.

Cocina Económica.

En última semana se han despachado 1.150 raciones de comida á

CAFÉS TOSTADOS MARCA EL PATO

Premiado con Medalla de Oro y Diploma.

CREMA PARA EL CALZADO NEGRO Y DE COLOR.

MARCA EL CISNE

DE Simeón Zejada.-logroño

Lo prefiere el público selecto, á todos sus similares, tanto por calidad como por resultado.

Por telégrafo.

Servicio de El Porvenir Castellano.

Los pobres de esta población que todos los días acuden á los comedores de esta benéfica Asociación, servidos por D.^a Gregoria de Pablo y las señoritas Consuelo de Pablo y Julia Rebollar.

Donativos recibidos.
Del Sr. Gobernador Civil 125 pesetas.
De la Srta. Consuelo de Pablo 5 pesetas.

Los Reyes en el Hospicio.

El sábado último fueron enviados al Hospicio Provincial de Soria numerosos juguetes, ropas, tabaco, y otros objetos, comprados con parte de lo recaudado en la reciente función teatral que á tal fin se celebró en nuestro Teatro Principal, á cargo de bellas señoritas y distinguidos jóvenes de la localidad.

El resto de la recaudación se invirtió en servir una espléndida merienda á los asilados entre los cuales se repartieron salchichón, chorizo, quesos y turronecillos de varias y excelentes clases.

La merienda fué servida por más de cuarenta señoritas sorianas y tuvo lugar ayer tarde con asistencia de distinguida concurrencia.

Nuestra diputación Provincial, en sesión celebrada el día 3 del actual, acordó conceder un voto de gracias á las señoritas y á los jóvenes que tomaron parte en la función teatral en beneficio del Hospicio.

Por nuestra parte les reiteramos nuestro más fervoroso aplauso por la hermosa y humanitaria obra realizada.

Baltes de Sociedad

Los bailes de Sociedad que se celebraron anoche en los Círculos de la Amistad y Mercantil estuvieron muy concurridísimos, siendo general la alegría y el buen humor entre la gente joven.

El tiempo

No puede ser peor. A las nieblas de los últimos días ha seguido un tiempo infernal de granizo, nieve y frío el cual hasta el momento no se muestra propicio á cambiar.

En Numancia

En la reunión celebrada ayer en el Casino de Numancia tomó posesión la junta nombrada el día 1.^o de la que ya dimos cuenta.

El nuevo presidente, Sr. Cacho pronunció unas breves palabras, anunciando reformas de importancia para muy en breve.

En el Círculo Mercantil.

En la sesión celebrada ayer domingo fué elegida la siguiente Junta Directiva:

Presidente; D. José María Sanz. Vice; D. Isabelo Cacho. Contador; D. Agapito Tejero. Secretario; D. Julio Sancho. Vocales; D. Alfonso García, don José Manrique y D. Antonio Filat.

Les felicitamos y les deseamos muchos triunfos en su gestión frente al simpático Círculo Mercantil.

Nombramiento.

Ha sido nombrado Inspector del Timbre en esta provincia D. Fernando Pastor. Enhorabuena.

El teléfono con Madrid

La nueva disposición referente al horario de las estaciones telegráficas del Estado ha sido muy mal recibida en Soria por suprimir las tres horas mas apropiadas para celebrar conferencias con la Corte, ó sea de 12 á 15, en las que reposaban las estaciones limitadas intermedias.

Pero tanto disgusto como el producido por esta disposición ha causado la noticia de que por ahora no es posible construir el circuito directo con Madrid debido á que no hay material.

Así nos lo ha asegurado persona que tiene sobrados motivos para saberlo.

¿Hasta cuándo durará esta situación?

Primera conferencia

Madrid, 7, 1 m

Los Reyes en Madrid.

Ayer festividad de Reyes, fué en Madrid uno de los días festivos más alegres y más agradables.

Los pequeños disfrutaron de esa alegría que no se siente más que una vez en la vida, esto es, alegría sincera, verdad, infantil mostrando sus juguetes.

Los pequeños, este año han disfrutado de un espectáculo, que no se conocía en Madrid. Esto es, una cabalgata de Reyes Magos, desfiló por las principales vías y que repartió innumerables juguetes entre los niños pobres y las criaturitas enfermas.

Los círculos, centros, escuelas públicas etc., también repartieron muchos juguetes entre los niños necesitados.

También con motivo de la festividad del día, se celebró una gran velada, que estuvo concurridísima en el Círculo Soriano y Casa de Numancia.

Pidiendo un ferrocarril.

De Almería comunican que ayer se celebró en el Teatro Variedades un mitin, en el cual, los oradores abogaron por la inmediata construcción de un ferrocarril estratégico, designándose la Comisión que vendrá á Madrid, para realizar las oportunas gestiones cerca del Directorio.

El acto estuvo concurridísimo y reinó perfecto orden.

De Méjico

Noticias de Méjico comunican que prosiguen las luchas entre los partidarios de los generales Huerta y Obregón.

En Palacio.

El Rey, con motivo de la festividad del día de ayer, recibió en sus habitaciones á las dos y media de la tarde, al Directorio militar en pleno, que fué á felicitarle, así como al Capitán general del Ejército.

Después y con el mismo objeto recibió á jefes y oficiales generales y á las dependencias de la Administración Central.

A las tres y media de la tarde recibió á la guarnición de Madrid.

El traje que vestían todas las comisiones era de gala y un gentío se estacionó frente á palacio, presenciando el vistoso desfile.

Reparto de juguetes, ropas y dulces.

Esta tarde se celebrará en el salón de fiestas del Conservatorio, un reparto de juguetes, ropas y dulces á los niños más aplicados de las escuelas públicas de Madrid, acto organizado por la protección Escolar.

Asistieron las autoridades y muchas personalidades.

El Cardenal Benlloch.

Telegrafían de Valencia, que hoy se prepara una entusiasta despedida al Cardenal Benlloch, el cual se encontrará en Madrid mañana.

También en la Corte se le prepara un gran recibimiento. Será recibido por el Rey y se prodigarán agasajos.

De Marruecos

Las noticias de Africa, recibidas en Madrid, hasta el momento de depositar esta conferencia, son de absoluta tranquilidad.

La Reina Cristina

También las facilitadas en el Regio Alcázar, dicen que mejora notablemente S.M. la Reina Cristina, por cuya dama se interesaron ayer y hoy numerosas personalidades.

De Sevilla

Informes de Sevilla insisten en

que el ilustre dramaturgo D. Jacinto Benavente está siendo agasajadísimo.

El Ayuntamiento celebra hoy una brillante recepción en honor de Benavente, en uno de los palacios de la Exposición Ibero-Americana.

Los estudiantes Católicos.

Del 19 al 23 del actual se celebrará, en Sevilla, la 2.^a Asamblea de la confederación Nacional de Estudiantes Católicos.

Las sesiones tendrán lugar en la Universidad, concedida de Real orden para este fin, y asistirán á las mismas delegados de las 26 Federaciones que integran la Confederación, con más de noventa Asociaciones y 14.000 asociados.

El Diario Oficial de Guerra.

Ascensos.

El diario oficial de Guerra, publicó ayer los siguientes ascensos: Estado Mayor: un teniente coronel, dos comandantes y dos capitanes.

Caballería: un teniente coronel, dos comandantes, tres capitanes y cuatro tenientes.

Artillería: un comandante, un capitán y un teniente.

Ingenieros: un capitán.

Guardia civil; un comandante, un capitán, dos tenientes y dos alféreces.

Ingresan dos tenientes de las Armas generales y ascienden seis suboficiales.

Carabineros; dos tenientes, dos alféreces y dos suboficiales.

Intendencia: un teniente coronel, tres comandantes y seis capitanes.

Sanidad militar, un capitán médico.

Oficinas militares: dos escribientes de segunda y dos de tercera. Ingresan dos aspirantes:

Las casas de Banca.

La Prensa pide á las casas de Banca, que reponga en sus cargos á los empleados despedidos, con motivo de la última huelga.

El alcalde de Zaragoza.

Hoy es esperado en Madrid el alcalde de Zaragoza que viene á exponer al Directorio la angustiosa situación de más de 5.000 obreros, faltos de trabajo.

Clausura

Ayer, con la solemnidad de costumbre quedó clausurada la Exposición de Arte é Industria femenina del hogar, organizada por la Unión de Damas Españolas del Sagrado Corazón.

La "Gaceta"

Disposiciones que publica la «Gaceta» de ayer:

«Excmo. señor.: Siendo misión esencial del Poder público velar por el sentido y orientación de la enseñanza en todas sus manifestaciones en cuanto respecta á que esté inspirada siempre en el más acendrado patriotismo; teniendo en cuenta el estado especial de perturbación que pueda existir en determinadas Universidades.

«S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer, como medida excepcional, que la vacante de decano de la Facultad de Medicina de la Universidad de Barcelona sea provista con el nombramiento de catedrático de la misma D. Pablo Ferrer Píera propuesto por el rector de aquella Universidad.

«Visto el extracto de la conferencia pronunciada en el local de la Asociación Nacionalista de Calella el día 22 de Julio del pasado año por D. Manuel Massó y Llorens, diputado provincial y profesor de la Escuela Industrial de Villanueva y Geltrú, bajo el título «Por qué soy separatista», remitida por el señor gobernador de Barcelona al enviar el expediente instruido con

motivo de denuncia respecto al funcionamiento de dicha Escuela Industrial; teniendo en cuenta que del extracto de dicha conferencia se desprenden conceptos injuriosos para la Patria que en manera alguna deben ser permitidos á ningún español, ni mucho menos tolerados á un profesor de un Centro docente, aunque hayan sido emitidos fuera de su cátedra.

«S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer.

«Primero. Que se proceda con toda urgencia á la formación del oportuno expediente, y que entre tanto éste se tramita y acuerda la resolución que proceda, quede en suspenso de empleo y sueldo el referido profesor de la Escuela Industrial de Villanueva y Geltrú, D. Manuel Massó y Llorens.

«Segundo. Que se mande copia del extracto de la tan repetida conferencia al subsecretario encargado del ministerio de Gracia y Justicia para que por su conducto sea remitida al fiscal de su Majestad, á los efectos que procedan.

«Ilmo. Sr.: Siendo numerosas y documentadas las denuncias que se reciben sobre ilegalidades que se dicen cometidas en los expedientes de quintas de la provincia de La Coruña, y hallándose dispuesto este Directorio á emplear los procedimientos depuradores con la máxima energía y rapidez que sean posibles.

«S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer lo siguiente:

«Primero. Se crea una Comisaría Regia para investigar los expedientes relativos á los reemplazos que se hayan tramitado en la provincia de la Coruña hasta la fecha.

«Segundo. La Comisaría Regia tendrá las facultades que le concede el art. 154 de la vigente ley de Reclutamiento y el Real decreto de 31 de Agosto de 1922, pudiendo revitar los reemplazos de los diez últimos años.

«Tercero. Desempeñará esta Comisaría Regia, en concepto de jefe de la misma, D. Gregorio Poveda, quien en término de cinco días comenzará á actuar en la Comisaría que se le encomienda, proponiendo el personal facultativo y auxiliar indispensable, con sujeción á lo dispuesto en los mencionados textos legales.

«Cuarto. Por los subsecretario encargados de Guerra y Gobernación se dictarán las disposiciones que sean precisas para cumplimentar esta Real orden.

«Quinto. El Gobernador civil de la Coruña y las autoridades de todo género de aquella provincia facilitarán á la Comisaría Regia todos los datos y auxilios que aquella solicite.

Crouselles.

Calendarios de pared

PARA 1924.

EL PORVENIR CASTELLANO ha recibido un gran surtido de preciosos almanaques de pared para 1924.

Los artísticos cromos con sus correspondientes facos, los recibirán aquellos de nuestros lectores que al empezar el año hayan abonado el importe de la suscripción.

El calendario de pared de

EL PORVENIR es un importante obsequio á sus lectores.

Nuestros abonados de fuera de Soria pueden recogerlo en la forma que les sea más fácil, teniendo presente que han de estar al corriente en las listas de suscripción.

El Diablo

Sus palabras y su acción en los endemoniados de ILLFUT (Alsacia) por P. Sutter.

Las quince ediciones aparecidas en otras tantas lenguas proclaman el éxito extraordinario de esta obra. Es la historia emocionante y trágica de dos muchachos alsacianos que el Diabolo sometió á horripilantes tormentos hasta que Dios, por los exorcismos de la Iglesia y la mediación de la Santísima Virgen, los libros del maligno espíritu. Un volumen elegantemente impreso y encuadernado con cubierta alegórica, 2.⁵⁰ pesetas. Pídase á la librería «La Hormiga de Oro» plaza Santa Ana, número 26, Barcelona, y demás librerías de España.

2-3

AMIGO DEBIL



Elíxir CALLOL

dá fuerza, vigor y juventud

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL

Fórmula aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

PÍDASE EN FARMACIAS Y QUÍMICAS

Enero

-2-

Banco Hipotecario de España.

CAPITAL: 50.000.000 de pesetas

El Banco Hipotecario de España hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte de su valor.

Agente oficial en esta provincia para préstamos y colocación de cédulas hipotecarias, Pedro de San Martín y Segovia.

4-25

REGLERO.—Soria, imprenta.

PEDID EN LOS BUENOS ESTABLECIMIENTOS

Anís de la Asturiana.

No tiene rival.

